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Введение
Самый первый школьный день.… Какой он? В каждой стране, у каждого первоклассника он разный. Свой собственный. У кого- то радостный, у кого – то немножечко грустный, но совершенно – точно – незабываемый.
	Во избежание негативных эмоций у первоклассников и помощи им в адаптации, важную роль играет информация о школе и проведение первого учебного дня.
1 сентября – День знаний в России. В этот день, во всех школах нашей страны проходят торжественные линейки, праздничные инсценировки, с особым вниманием к первоклассникам. Этот день ученики и их родители дарят учителям цветы, поздравляя с началом учебного года, радуются встрече после летних каникул. Учителя и преподаватели встречают своих учеников, чтобы дать им новые знания и поделиться мудростью. 
В Германии нет определенной даты начала учебного года, в каждой федеральной земле своё число начала Дня знаний. Но в этой стране есть очень интересная традиция. 
Из словаря С. И. Ожегова: «Традиция - это, то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений».
Актуальность темы: меня очень заинтересовала данная тема после того, как на первом уроке немецкого языка нашему классу Ирина Владимировна подарила «Шультюте» в миниатюре. И рассказала, какой праздник символизирует данный «кулёк»  Мне захотелось побольше узнать о «Шультюте». 
Гипотеза:  Если в Германии существует традиция поздравлять первоклассника красивым кульком со сладостями, то почему бы в Российских школах не ввести традицию «Подарок первокласснику».
Объект исследования: школьная традиция.
Предмет исследования: школьная традиция в Германии.
Цель работы: изучить традицию в немецких школах  «Подарок первокласснику – шультюте».
Задачи исследовательской работы:
1. Изучить материалы о традиции празднования «Дня знаний» в стране изучаемого языка.
2. Провести анкетирование и выяснить мнение людей о введении подобной традиции в Российских школах.
3. [bookmark: _GoBack]Проанализировать ответы, подвести итог.
Методы исследования:
1) поиск информации в сети Интернет;
2) описательный метод с приёмами наблюдения;
3) анализ статистических данных;
4) подведение итогов.
Теоретическая значимость  обобщить и углубить наши представления о традиции празднования «Дня знаний» в Германии.
 Практической ценностью является использование результатов исследования.













1. Теоретическая часть
1.1. Что такое «Шультюте» и «Цукертюте»?
Оказывается, в Германии традиционно вручают ребенку – первокласснику сладкий подарок в виде бумажного конуса с мягким верхом на завязке. В кулек кладут сладости и небольшие подарки, чаще всего школьные принадлежности. Такой кулек получил интересные названия «Шультюте» - школьный кулёк или «Цукертюте» - сладкий кулёк. 
Традиция появилась в Германии в 19 веке и практически не встречается в других странах. Теперь уже никто с точностью не может сказать, почему именно кулек чуть ли не метровой длины стал непременной принадлежностью немецких первоклассников. 150 лет назад их стали провожать в школу, положив все необходимое: дощечку с грифелем и мелом, завтрак, сладости и так далее, - в кулек. Возможно, сладости (а их дают детям в этот день очень часто) просто нужно было так упаковать, чтобы детвора не съела их уже по дороге в школу.История Шультюте начинается в Саксонии и Тюрингии около 1810 года, далее упоминается в 1820 году в Дрездене и в 1836 году – в Лейпциге.
	В автобиографической повести для детей «Когда я был маленьким» немецкий писатель Эрих Кестнер вспоминает о первом дне в дрезденской школе в 1906 году: «Посмотрели бы вы на мойфунтище!  Ярко  раскрашенный, будто сотня видовых открыток, тяжелый, как ведро с углем, и такой большой, что он доходил мне до кончика носа! Я сидел очень довольный на своем месте, подмигивал матушке и чувствовал себя своего рода чемпионом».
Детям рассказывали, что Шультюте растут на деревьях в доме учителя, и если они выросли, значит, пора идти в школу. Также, по изначальному обычаю, детям не вручали этот подарок «прямо в руки»: родители приносили их в школу и развешивали на специальном «дереве», «выросшем» в доме учителя, а возможно и в подвале школы. С него первоклассники и должны были аккуратно достать свои подарки.  В некоторых землях Германии, рассказывали, что это «сахарное дерево» дает свои плоды раз в год, и исключительно для тех, кто хорошо себе вел и готов прилежно учиться. 
	Сначала Шультюте обрели популярность в крупных городах, затем традицию подхватили в провинции. Кульки со сладостями первоклассникам изначально дарили крестные и делали их взрослые своими руками. Сейчас Шультюте детям дарят родители, а кульки продаются в магазинах. 

1.2. Современный «кулёк со сладостями».
В наши дни Шультюте можно купить в магазине. Их производят на фабриках. Ежегодно их продается более 700 тысяч! Кульки представлены во всех цветах, и разработаны с бесчисленными темами: от ярких цветных кругов до сказочных персонажей из мультиков. До сих пор вид Шультюте не изменился, а вот наполнение стало меняться. В Шультюте кладут все меньше сладостей (кариес, знаете ли, и проблемы лишнего веса), и больше полезных для школьника вещиц – карандаши, фломастеры, мелкие игрушки, книжки. В списке рекомендуемых подарков в Шультюте – маленький будильник, коробочка для хранения молочного зуба, билеты в кино или в зоопарк.
Да и дарят Шультюте теперь не только первоклассникам, но и детям впервые приходящим в детский сад или просто по торжественному случаю. 
Сейчас обычно первоклассник получает Шультюте после первых занятий, ведь когда знаешь, что тебя ждет сюрприз, первый день в школе не так страшен.
Родители встречают детей во дворе школы: дарят им Шультюте и фотографируются на память.



2. Практическая часть
Я спросила у мамы, папы, дедушки дарили им на 1 сентября подарок, все они ответили, что нет. 
А вот когда моя бабушка Таня пошла в первый класс, ей подарили набор первоклассника. В большой коробке были цветные карандаши, тетрадки, краски, пластилин, альбом и ручка с перышком. (Приложение 1)
Еще я спросила в школе у Сидоровой Ольги Борисовны. Она вспоминает, что её подарили большую коробку под названием «Подарок первокласснику», она открывалась, как шкатулка. На крышке были нарисованы мальчик и девочка в школьной форме, а внутри школьные принадлежности. Для Ольги Борисовны это было очень приятно вспомнить. 
Моя учительница немецкого языка, Ирина Владимировна, тоже вспоминает с радостью свой первый День знаний, когда им на линейке директор школы дарил «Набор первоклассника», подарок находился в красивом пакете, наполненный школьными принадлежностями и конфетами.
Когда я пошла в первый класс, нам подарили по одной шоколадке. После того как, я рассказала одноклассникам о традиции в Германии, у многих возник вопрос «Почему нам не дарят такие кульки?»
Еще мы провели небольшой опрос в сети Интернет и выяснили, что подарки первокласснику – это редкий случай, и все бы хотели получить на День знаний подобный «Шультюте». 
Представим наглядно результаты нашего Интернет опроса в Гугл форме в социальной сети «Вконтакте». (Приложение 2) Нам ответило всего 5 человек, но по результатам мы видим, что двоим отвечающим на 1 сентября ничего не подарили, а троим – был подарен какой – то подарок; но все 100% ответили, что хорошей традицией было бы дарить «Подарок первокласснику».



Заключение
В Германии не существует единого дня начала учебного года.
В одних городах Германии начало учебного года приходится на сентябрь, а в других на август. День начала занятий каждая федеральная земля определяет самостоятельно. Для первоклассников обычно устраивается небольшой праздник, но он совсем не похож на праздник «первого звонка» в России.
Самым необычным, на мой взгляд, атрибутом первого школьного дня в немецких школах является «школьный кулёк». Данная традиция не только дожила до наших дней, но и стала неотъемлемой частью первого школьного дня в Германии.
В России, напротив,  существует единый день начала занятий, называемый Днем знаний - это 1 сентября. День Знаний - это государственный праздник, отмечаемый во всей России. В отличие от Германии, это праздник не только для учеников первых классов, но и старших, выпускных классов, их родителей, учителей, а также всех тех, кто хоть как-то связан с образованием. Но, конечно, традиционно больше всего внимания приковано к тем, кто в этот день впервые идет в школу. Можно сказать, что 1 сентября для первоклассников начинается совершенно новая жизнь. Этот день является для них очень волнующим и запоминающимся. Во всех населенных пунктах нашей страны в этот день можно увидеть большое количество нарядно одетых первоклашек, шагающих с букетом цветов в школу, где для них проводятся торжественные линейки, посвященные началу учебного года, а также уроки мира, ставшие уже традиционными. Для первоклассников звенит их первый школьный звонок. Но мне кажется, хорошей и доброй традицией был бы «Подарок первокласснику», который, придя домой вместе с папой и мамой разглядывал, радовался еще одному приятному моменту в свой первый учебный день. Считаем, что наша гипотеза может найти своё подтверждение, что «Если в Германии существует традиция поздравлять первоклассника красивым кульком со сладостями, то почему бы в отдельно взятой Российской школе или хотя бы на каком – то отдельном классе не ввести традицию «Подарок первокласснику».
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