Статья
Тема: «Технологии творческой мастерской как способ формирования ключевых компетенций школьников в условиях внедрения ФГОС нового поколения»

Автор: Бирюкова Наталья Николаевна учитель русского языка и литературы

МОУ СОШ №3 с углубленным изучением музыкальных предметов им.А.П.Иванова

                                                                   2016

                                       Надо любить то, что делаешь, и тогда труд,
                                       даже самый грубый, возвышается до творчества...

                                                            (М.Горький)                


            Труд учителя сложен и многогранен. Современная действительность предъявляет ряд требований не только к методам и формам организации учебного процесса, но к самому педагогу. Учитель должен быть эрудированным, компетентным в различных областях знаний, способным ответить на любые вопросы учеников, владеть новыми методиками и технологиями преподавания.  Прежде всего, учитель должен быть человеком с большой буквы: добрым, внимательным к ученикам, добросовестным, сдержанным и терпеливым. Этими качествами обладают почти все учителя, которые проработали в системе образования ни один год.

 С точки зрения оценки человеческих и нравственных качеств педагога все понятно, но  как же обстоит дело с организацией учебного процесса в условиях внедрения ФГОС нового поколения? 

Перед современным учителем встает ряд проблем: преобладание объяснительно-иллюстративного способа преподавания, а не деятельностного характера учения; низкая заинтересованность учащихся; отсутствие мотивации, низкая познавательная активность; интернет и компьютер занимают свободное время учеников; многие ученики идут легким путем и ищут ответы в интернете, а многие учащиеся совсем не желают учиться.

Меняется жизнь, меняются требования, предъявляемые жизненной ситуацией к выпускнику, поэтому система образования тоже должна претерпеть изменения, чтобы подготовить творчески мыслящего, эрудированного, умеющего высказать и подтвердить свое мнение человека.

Сейчас четко обозначился переход на гуманистические способы обучения и воспитания детей.  Внедрение  ФГОС нового поколения как раз предъявляют требования к развитию  коммуникативных, метапредметных , регулятивных и познавательных компетенций школьников. В условиях реализации ФГОС нового поколения учитель должен построить урок так, чтобы все учащиеся имели возможность участвовать в учебном процессе, высказывать свое мнение, вступать в дискуссию.

Современные мультимедийные и компьютерные технологи помогают учителю грамотно и рационально организовать учебный процесс, составить технологическую карту урока.

Несмотря на все плюсы и минусы современной действительности, я считаю, как бы ни банально это было сказано -  профессия учителя – это творчество. В  первую очередь, сам педагог должен быть увлечен своей деятельностью, быть увлеченным и увлекать за собой ребят. Учитель – это лучик солнца, который должен зажечь пламя в сознании подростков. Когда ученики чувствуют заинтересованность взрослого, его воодушевление, (не руководство свыше, а работу на равных , т.е. сотворчество) – то это зажигает в душах обучающихся некий светоч, искорку, которая воодушевляет подростков, внушает им уверенность в своих силах и возможностях. 

Внедрение ФГОС нового поколения дает  возможность осуществлять сотрудничество и сотворчество учителя и ученика.

Новые педагогические технологии в условиях реализации ФГОС нового поколения приходят на помощь учителю. Мне кажется очень удачной и успешной технология творческой мастерской. Эта технология предполагает взаимное сотрудничество педагога-мастера и ученика-творца. А также эта технология требует большой самостоятельности и самореализации обучающихся. 

Творческая или педагогическая мастерская – это далеко не новая педтехнология, но она по-новому звучит в условиях внедрения ФГОС нового поколения.
Разработан алгоритм творческой мастерской группой французких ученых в конце 80-х годов XX века. В Россию пришла эта технология в 90- х годах ХХ века, когда французских педагогов в Москве презентовали данную иннофационную форму работы.   
Форма организации работы в педагогической мастерской  не навязывает подростку мнение старших, опытных  людей.  Свое видение проблемы учащиеся учатся формулировать самостоятельно. Это очень важно в условиях ФГОС нового поколения. Учитель только направляет их мысли, способствует правильному восприятию мира. А еще ученики учатся общаться друг с другом, с педагогом и вообще с миром в целом, т.е происходит более успешно процесс социализации.

Обратимся к научному понятию технологии педагогической мастерской. Свое название технология получила, что у нее есть МАСТЕР. Но это не учитель, передающий свои знания и умения незнающему и неумеющему ученику. Мастер лишь создает алгоритм действий, который разворачивает творческий процесс. И принимают в нем участи все, включая самого мастера. В технологии мастерских главное - не сообщить и освоить новую информацию, а передать способы работы, будь то естественно- научное исследование, текстологический анализ художественного произведения, исследование исторических первоисточников, создание произведений прикладного искусства и др. Как раз этого и требуют ФГОС нового поколения.
Основа работы мастерской – это чередование в погружение в материал, индивидуальной работы с ним, рефлексии, сопоставление старых знаний со своими новыми открытиями и социализации. В мастерской учат главному – человек неповторим, он интересен именно свей непохожестью на других. Мастерская дает ученикам творческий опыт дерзновения, а не опыт послушания. 
В ходе творческой мастерской учащиеся постоянно обмениваются мнениями, афишируют свои результаты открытий, делают выступления, вступают в диалог, пишут монологические сообщения. Все это позволяет сформировать коммуникативные компетенции школьников.

В работе творческой мастерской обучающиеся обращаются к разным источникам: к словарям , к картинам, к лирическим и прозаическим текстам – все это в совокупности развивает кругозор и формирует познавательные компетенции.
Приведу пример построения урока по технологии творческой мастерской.  Тема урока:  «Петербург Достоевского» (по роману «Преступление и наказание»)
Первый эта работы «мастерской» - «индуктор»- мотивирует творческую деятельность каждого участника. Это обращение к ассоциативному и образному мышлению, обращение обязательно личностное и загадочное. На данном этапе часто предлагается слово, к которому надо подобрать ассоциации; можно писать, рисовать, а потом посмотреть и даже позаимствовать что-то интересное у соседей. Составляя индуктор, надо соотнести его с чувствами, мыслями, эмоциями, которые он может вызвать у детей. Например, при изучении темы: «Петербург Достоевского» ( по роману «Преступление и наказание») целесообразно спросить: Какие ассоциации  вызывает слово ПЕТЕРБУРГ? Работа с ассоциациями позволяет обратиться не только к жизненному опыту ребят, к их ассоциативному мышлению, но и позволяет в ходе  диалога развивать коммуникативную компетенцию.

 Второй этап – углубление в материал: работа со схемами, моделями, текстом, иллюстрациями. Главное – на этом этапе должна произойти «деконструкция» материала, превращение его в некое подобие первобытного хаоса. Работа идет на уровне отдельных слов, звуков, обрывков. Из них потом выстраивается нечто новое. Это «реконструкция» - создание своего мира на основе разобранных идей. Например, изучая тему «Петербург Достоевского», можно обратится к иллюстрациям Ильи Глазунова; использовать тексты о Петербурге – А.С. Пушкин «Медный всадник» (отрывок), Н.В. Гоголь «Невский проспект» (отрывок). В ходе работы из текста выписываются отдельные слова и словосочетания – не более. Это  ключи к новому видению материала, некий проводник к  изучению новой темы. На основе этих обрывков пишется новый текст. Каждый пишет свое. Результаты могут быть совершенно неожиданные и различные, но в этом и заключается смысл. Каждый человек – индивидуальность, различная информация вызывает различный отклик, разное понимание.

Работа с материалом сменяется непременной «социализацией». Каждый участник читает в группе свою работу, соотнося ее с тем, что получилось у других. Идет взаимообогащение, самокоррекция, поскольку никому не возбраняется что-то по ходу дела добавлять к уже написанному. 

При изучении темы «Петербург Достоевского» ребята выделяют различные картины города: пышный,  красивый город у Пушкина, величественный в нашем понимании, серый, страшный на картинах И.Глазунова, нищий – у Достоевского.  Ребята сотрудничают друг с другом, развивают регулятивные компетенции.

В ходе непрерывной творческой работы постепенно приходит озарение, что Петербург-город контрастов.

Кульминация творческого процесса – «разрыв». Это озарение, новое видение предмета, неожиданность. Появляется информационный запрос. 
На данном этапе нужна справочная литература, учебники, позволяющие ответить на возникшие вопросы. После индивидуально проработки – новая «социализация» - взаимный пересказ того нового, что удалось узнать. Возникает обогащение участников процесса новым материалом. В ходе работы предлагается выделить главное. На данном этапе целесообразно поработать с художественным текстом произведения Ф.М.Достоевского «Преступление и наказание», найти описание улиц, обстановки, бедных кварталов, жилищ героев, описание внешности и одежды персонажей и постепенно прийти к осознанию, что Петербург Достоевского – город зловещий, равнодушный, который давит, душит людей, доводит их до безумных идей. Идет формирование предметных компетенций.

После такой проработки следует творческий этап. Обычно пишется текст, сочинение на тему, которую на основе рассматриваемого материала каждый определяет для себя сам. Темы работ могут быть различны: «Улицы и кварталы Петербурга Достоевского», «Каморка Раскольникова», «Каким я представляю главного героя романа?», «Почему Петербург – город полусумасшедший?» и т.д.

Как закрепление уместна такая форма работы как СИНКВЕЙН (пятистрочие, которое пишут учащиеся по заданному понятию)

Последний этап – «рефлексия» - самоанализ.  Здесь имеют место не привычные оценки «хорошо» или «плохо», а анализ движения мысли. Учащиеся сами оценивают свои достижения и успехи своих одноклассников. Здесь уместны фразы: На уроке я открыл….. На уроке я узнал новое….
В условиях реализации ФГОС нового поколения  учитель должен строить уроки так, чтобы все ученики были задействованы в сценарии урока,  а не были пассивными слушателями. Конечно, школьникам интересно самим прикоснуться к учебному материалу, заглянуть внутрь, пропустить через себя. Только тогда будет отдача, т.е. мы получим ответный результат. Поэтому резюмируя выше изложенное, можно сделать вывод, что творческие мастерские позволяют сформировать ключевые компетенции школьников.
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